
Markt Falkenberg  Sitzungsprotokoll 
 
 
Gremium Sitzung am 

Marktgemeinderat Falkenberg 30.05.2023 

 
 
Sitzungsort Sitzungsdauer (von/bis) 

Rathaus Falkenberg, Sitzungssaal 19:00 Uhr bis 21:00 Uhr 

 
 

Anwesenheitsliste 
 
Anwesend sind: 
 

Name Bemerkung 

 

Herr Matthias Grundler  
  

Herr Hubert Schedl  
  

Herr Johannes Bauernfeind  
  

Herr Gerhard Enslein  
  

Herr Johann Enslein  
  

Frau Alexandra Hasenfürter  
  

Frau Veronika Höcht  
  

Herr Hermann Weiß  
  

Frau Rita Wildenrother  
  

Herr Daniel Völkl  
  

Herr Thomas Weiß  
  

 
 
Entschuldigt fehlen: 
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Tagesordnung: 
 
 
Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die An-
wesenheit der Mitglieder fest. Er stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und 
stimmberechtigt und das Gremium daher beschlussfähig ist. 
 
Mit der vorgesehenen Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 
Vor der Sitzung bittet der Vorsitzende um Gedenken an Herrn Josef Hannig, der kürzlich verstor-
ben ist. 
 
 
Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 

1. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzungen, Genehmigung 
  
2. Jugendarbeit; Bestellung stellv. Jugendbeauftragte 
  
3. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2023; Information über die rechtsaufsichtliche Be-

handlung 
  
4. Breitbandausbau; "Förderung zur Unterstützung des Gigabitausbaus der Telekommunika-

tionsnetze in der Bundesrepublik Deutschland" - Gigabit-Richtlinie des Bundes 2.0 (Gi-
gabit-RL 2.0) - Einstieg und Umsetzung einer kombinierten Markterkundung 

  
5. Bericht des Ersten Bürgermeisters 
  
6. Anfragen und Mitteilungen 
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TOP 1 
Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzungen, Genehmigung 
 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschriften der letzten öffentlichen Sitzungen vom 28.03.2023 sowie vom 25.04.2023 wer-
den genehmigt. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 9 
JA-Stimmen: 9 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
MF/23/0375 

 
TOP 2 
Jugendarbeit; Bestellung stellv. Jugendbeauftragte 
 
Beratung: 
 
Markträtin Frau Hasenfürter stellt Frau Schärl kurz vor. 
 
Die 25-jährige hat bereits die Mädchengruppe der der kath. Kirche in Tirschenreuth betreut, ist 
Mitglied der Ministranten, war beauftragt mit der Organisation von Kinder- und Jugendgottesdiens-
ten und ist Trainerin der Turnjugend. 
 
Aufgrund Ihres laufenden Lehramtsstudiums kann Frau Schärl an der heutigen Ratssitzung leider 
persönlich nicht teilnehmen. Derzeit hat Frau Schärl noch keinen Wohnsitz in der Marktgemeinde 
angemeldet, was aber geplant sei. Dies wird nicht als Hindernis gesehen. Ihr derzeitiger Wohnsitz 
ist Tirschenreuth.  
 
An der Eignung als stellvertretende Jugendbeauftragte bestehen laut dem Gremium keine Ein-
wände. 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Marktgemeinderat Falkenberg beschließt die Bestellung von Frau Ann-Sophie Schärl als stell-
vertretende Jugendbeauftragte. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 9 
JA-Stimmen: 9 
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NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
MF/23/0368 

 
TOP 3 
Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2023; Information über die rechtsaufsichtliche Be-
handlung 
 
 
Beschluss: 
 
Die Mitteilungsvorlage MF/23/0368 wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
MF/23/0373 

 
TOP 4 
Breitbandausbau; "Förderung zur Unterstützung des Gigabitausbaus der Telekommunikati-
onsnetze in der Bundesrepublik Deutschland" - Gigabit-Richtlinie des Bundes 2.0 (Gigabit-
RL 2.0) - Einstieg und Umsetzung einer kombinierten Markterkundung 
 
Beratung: 
 
Erster Bürgermeister Herr Grundler erläutert den Hintergrund der Beschlussvorlage, insbesondere 
des eigenwirtschaftlichen Ausbaus. 
 
Durch den geplanten weiteren Ausbau erfolgt auch der Anschluss der Haushalte, die bislang nicht 
über einer Wasserbaustelle bereits einen Anschluss erhalten haben.  
 
 
Beschlussvorschlag: 
 

a) Der Marktgemeinderat Falkenberg beschließt den sofortigen Verfahrenseinstieg bis zur 
Auswertung des Ergebnisses der Markterkundung auf Basis der gültigen Richtlinie (Gigabit-
RL 2.0). Die Verwaltung wird beauftragt, die notwendigen Schritte einzuleiten. 

 
b) Für den sofortigen Verfahrenseinstieg bis zur Auswertung des Ergebnisses der Markter-

kundung auf Basis der gültigen Richtlinie erteilt der Marktgemeinderat Falkenberg der 
Breitbandberatung Bayern GmbH auf Basis des Angebotes in Höhe von 8.443,05 € den 
Auftrag. 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 9 
JA-Stimmen: 9 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
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MF/23/0379 

 
TOP 5 
Bericht des Ersten Bürgermeisters 
 
Bericht des Bürgermeisters: 
 

a) Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse: 
 
Die restlichen Wasserbauarbeiten wurden an Fröber-Bau (Auftragssumme 781.160 EUR) 
vergeben. 
Erster Bürgermeister Herr Grundler gibt an, dass er mit der Firma vereinbart haben, dass 
die zeitliche Einhaltung der Förderfristen absolute Priorität hat. Ferner gab es auch eine 
Prüfung von angedachten Straßenbaumaßnahmen bzgl. möglicher Einsparungen. Aus den 
vorgenannten Gründen werden einige Straßenbauarbeiten (wie z. B. Gehsteigsanierungen) 
gegebenfalls zurückgestellt.  

 
b) Konferenz „Rettung der Flussperlmuschel“: 

 
Dienstag, 23.05.2023 wurde auf Einladung des Naturpark Steinwalds in Falkenberg zur Art-
Erhaltung der Flussperlmuschel getagt. 
Die bayerischen Staatsforsten engagieren sich hier im Rahmen der sog. Allgemeinwohlleis-
tungen stark. Sie versuchen gerade, die natürliche Verjüngung der Muschel durch Aussatz 
von Bachforellen wiederzubeleben. 
Die TU München begleitet das Vorhaben und unterstützt die Maßnahme mit einer Projekt-
begleitung und wissenschaftlicher Auswertung. Weitere Maßnahmen werden von der TU in 
Zusammenarbeit mit dem Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz sowie der 
Höheren und Unteren Naturschutzbehörde erörtert. Ein Kernthema sei vermutlich die Was-
sertemperatur insbesondere in den Sommermonaten.  

 
c) Sperrung Schönfichter Straße/ Netzbachbrücke: 

 
Das Straßenbauamt hat wegen Asphaltierungsarbeiten eine äußerst kurzfristige Straßen-
sperrung angeordnet. 
Diese war der Kommune erst im Nachgang bekannt gegeben, allerdings wurde die Sper-
rung zwischenzeitlich bereits wieder aufgehoben. 
In Bezug auf den Ersatzneubau der Netzbachbrücke, welcher für 2024 geplant ist, muss 
nach wie vor die hydraulische Berechnung abgewartet werden. Erst wenn danach Planung 
und Ausschreibung weiter vorangeschritten sind und ggf die ausführende Firma feststeht, 
kann eine Bürger- und Anliegerinformation zum Bauablauf und der Verkehrsumleitung er-
folgen.  

 
d) Stand Energienutzungplan: 

 
Die beschlossene Umsetzung stockt gerade, da die mit der Förderung beauftragte Prüfstel-
le auf die Einholung weiterer Angebote besteht. 

 
e) Feuerwehrfest Falkenberg: 

 
Erster Bürgermeister Grundler bedankt sich bei Herrn Schedl stellvertretend für alle Mitar-
beiter.Allein durch die engagierte Mithilfe von rund 300 Personen konnte das Feuerwehr-
fest zu einem so großen Erfolg werden. 
Herr Schedl bedankt sich für die Mithilfe aller Beteiligten und hebt zudem hervor, dass es 
während des Festbetriebs trotz der vielen Besucher keine größeren Vorkommnisse gab. 
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TOP 6 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Anfragen und Mitteilungen: 
 
 
Wegebau: 
 
Marktrat Herr Enslein (Johann) erkundigt sich zu der Umsetzung und den Ablauf der Wegbaumaß-
nahmen, konkret wegen der Bereitstellung von Material. 
Erster Bürgermeister Herr Grundler gibt an, dass hier kein formelles Antragsverfahren vorgesehen 
ist. Die Maßnahmen sollen möglichst unbürokratisch gehandhabt und einfach umgesetzt werden. 
Zur Durchführung soll eine direkte Absprache mit Herrn Bitterer erfolgen, insbesondere in Bezug 
auf die vorrätige Materialmenge (oder deren Bestellung). 
 
 
 
 
 
 


